

НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЕДИНЕНИЕ 1885”
с. Климентово, общ. П.Тръмбеш, обл. В.Търново
e-mail : mariiana_2@abv.bg, GSM 0878659301

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ЗА ПЕРИОДА 01.01.2019 – 31.12.2019 ГОДИНА

Уважаеми дами и господа,

Според устава и ЗНЧ до 31.03 се провеждат отчетните събрания на читалищата и се дават насоки за развитието на читалищната дейност за следващата година.

Народните читалища са уникални по своя характер български обществени институции – устояли на превратностите на историята, съхраняващи паметта на времето, подхранващи духа на настоящето и грижещи се за бъдещето на новото поколение. Мястото, където всеки е добре дошъл. То е място за срещи, дискусии, поставяне на проблеми и намиране на решенията им. То е мястото, където се изграждат и заздравяват социалните връзки. Особено важна е ролята на читалището в малките общности, където то е единствената културно - просветна и информационна институция. Не случайно ЮНЕСКО обяви българското читалище за световно нематериално културно наследство. Потребностите на хората са предпоставка за тяхната дейност и развитие.

ОРГАНИЗАЦИОННА ДЕЙНОСТ :

На 15 март 2019 година се проведе Общо отчетно изборно събрание на читалището, което за 2019 година има 97 действителни члена.

Органите на управление са **НАСТОЯТЕЛСТВО** и **ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ**.

Състав на читалищното настоятелство:

1. Марияна Венелинова Георгиева - председател
2. Еленка Тодорова Досева - член
3. Милена Петрова Дончева -член
4. Стоян Веселинов Ангелов -член
5. Йордан Кръстев Георгиев-член

Проверителна комисия:

- 1.Виолета Стойкова Иванова –председател
- 2.Иван Богданов Стоянов –член
- 3.Горанка Георгиева Йорданова -член

През 2019 година дейността на настоятелството е организирана в изпълнение на план-програмата за развитие на читалищната дейност, разработена въз основа на чл.26 а, ал.2 от Закона за народните читалища, Културния календар на читалището и Културния календар на Община Полски Тръмбеш. Проведени са 6 заседания на читалищното настоятелство, на които са обсъждани въпроси касаещи читалищна, библиотечна, финансово-стопанска, художествено-творческа дейност и други текущи задачи.

Читалищното настоятелство представя в срок необходимите отчети и справки до Община – П.Тръмбеш , Министерство на културата , РЕКИЦ - Велико Търново, ТБ при НСИ –Велико Търново , Т Д –инспекция по труда гр. В. Търново , „Глобални библиотеки - България” гр. София, Районна служба „Пожарна безопасност и защита на населението”гр.П.Тръмбеш, Агенцията по вписванията гр. В.Търново, НАП гр. В.Търново, РБ„П.Р.Славейков” гр. В.Търново и други институции.

КУЛТУРНО-ПРОСВЕТНА ДЕЙНОСТ :

В сътрудничество с Кметството, ПК„Здравец”, СУ„Ц.Церковски”, земеделските кооперации и други организации, съпричастни към културно-просветното дело, читалището активно участва в планирането и реализирането на културния живот на населението.

Основа на културно-просветната дейност през 2019 година са традиционните, доказали своята ефективност програми: „Зимни празници”, „Пролет край Янтра”, „Седмица на детската книга и изкуствата за деца”, „Майски дни на културата”, „Лятна работа с децата”, честване на националните и традиционни празници в календара на българина, с организиране на концерти, срещи разговори и изложби, провеждане на мероприятия свързани със съхраняване, развитие и популяризиране на местните традиции, обичаи, бит, активно участие в културните мероприятия на общината.

Началото поставихме с отбелязването Международния ден на думата „благодаря”. Казахме „благодаря” на близки, приятели, колеги, както и на всеки, който е направил нашия ден по-добър и ни е накарал да се

усмихваме. Дискусията се получи и всички са на мнение, че думата „благодаря“ трябва да се чува често.

По повод 115 години от рождението на Георги Караславов, изгледахме презентация за живота и делото на Георги Караславов. Изгледахме филма „Татул“. Беше подготвена и витрина от произведенията му .

На 21 януари в Климентово по традиция се отбелязва Деня на родилната помощ /Бабинден/ На този ден засвидетелстваме почит и уважение към жените, които са „бабували“. Катя Илиева /булката/ и Мария Маринова /бабата/ и майките и бабите на новородените пресъздадоха обичая за „поливане“ на бабата. Всяка жена, която има дете, полива на бабата и я дарява, за да са здрави децата. От своя страна, тя ги закичва с китка здравец и червен конец и ги благославя. Всяко новородено получи албум, в който да събира спомените си и колаж с наричания и бебетата от набор 2018 г. За нашето добро настроение се погрижи Тодор Тодоров.

По стар български обичай бе отпразнуван празника на лозаря и виното „Трифон Зарезан“. Самодейците възпроизведоха обичая за зарязване на лозите. За „цар на виното“ бе избран Димитър Василев. Беше проведен и конкурс за „най-добро домашно вино“, най- добра домашна ракия“ и „най-вкусно“ домашно мезе. Журито дегустира и класира донесените вина, ракии и мезета. Секретаря на читалището Марияна Симеонова обяви победителите в конкурса, а председателят на журито Петър Личев връчи грамотите и предметните награди.

Отбелязахме и 146 години от обесването на Васил Иванов Кунчев – Левски. Припомнихме си много моменти от живота на Апостола и негови мисли, актуални и до днес. Подредихме кът посветен на годишнината. Децата от групата по художествено слово изнесоха рецитал: „Бате, кой е този синеок герой“ и изгледахме анимационния филм „Васил Левски“.

Майсторете ръчички – изработване на мартеници от малки и големи в импровизираната работилница за мартеници. Сръчните ръце на нашите творци сътвориха чудни красоти от бели и червени конци. Напълнихме кошницата на Баба Марта! На 1-ви март тя ги раздаде, с пожелание за здраве, щастие и късмет през цялата година. Направихме и великолепно мартенски дърво.

Участвахме в IV-ти фолклорен празник на „Греяната ракия и зелевата чорба от старовремската софра“ село Бабово 2019 и в конкурс „ Най-автентична старовремска софра“

Деня на художествената самодейност и мартеницата отбелязахме с посрещането на баба Марта „на чисто и с червено“, за да е засмяна и добра.

Закичване с мартеници, за предпазване от уроки и болести. Изказахме заслужена благодарност на нашите самодейци. Хората, които не жаят време и сили, за да работят за съхранението на българските традиции и култура, хората, които правят празниците на другите и за които най-голямата награда са аплодисментите и радостта в очите на хората.

Тържество по случай международния ден на жената 8 март, отново организирахме, като празник на всички жители в селото. Празникът премина весело и забавно с танци, забавни игри и приповдигнато настроение под звуците на оркестър.

И детските книги празнуват. Втори април се отбелязва в цял свят. Любовта към четенето и грамотността са от изключителна важност за децата, когато става дума за по нататъшната им реализация и развитие, както и за пълноценното им вписване в средата, в която живеят. Подарихме книжка на всяко дете и му помагаме да развие любов към четенето. Литературата стимулира развитието на езика и въображението му. Малките палавници с интерес слушаха приказките прочетени от госпожа Кинка Колева.

Посещение на спектакъла „Осмото чудо“ на НФА „Българе“ в двореца на културата и спорта град В. Търново по сценарий, хореография и режисура на продуцента Христо Димитров. Едно запленаващо пътешествие в света на неравностепените музикални размери в българския фолклор. Оригинална комбинация на филм, театър и динамични народни песни и танци.

Лазарките при НЧ „Съединение 1885“ с Климентово, пременени с национални носии, обиколиха къщите в селото, пяха лазарски песни и благославяха за здраве, щастие и берекет. Вярва се, че къща в която са влезли и пели лазарки, ще бъде честита през цялата година. Стопаните ги даряваха с яйца и пари. С умиление разказваха за дните, когато те са лазарували. Изпращаха ги с покана и следващата година да ги посетят. При хвърлянето на венците, най-напред изплува венчето на Афродита Георгиева.

По повод „Международният ден на Земята“ изгледахме презентация на тема „Да опазим Земята и природата“. Беше направено и табло с рисунки по темата.

На 23.04 – Световния ден на книгата и авторското право, Марияна Симеонова припомни „Молбата на книгата“, чете гатанки и стихчета от Леда Милева и Асен Разцветников. Децата с интерес слушаха, разглеждаха книжките и отговаряха със завидни познания.

Велики четвъртък е един от най-очакваните дни през страстната седмица. Библиотеката се превърна в пъстра Великденска работилница. Детските ръце сътвориха прекрасна великденска изложба, под

ръководството на баба Недка, леля Галя, леля Даринка, госпожа Колева, госпожица Симеонова и леля Мариянка. Сътвориха неповторими великденски яйца, които да подарят с пожелание за здраве и късмет. Докоснаха се до богатството и пъстротата на една хилядолетна традиция. Усетиха емоцията от подготовката за предстоящия празник и си тръгнаха с красотата, сътворена от собствените им ръце. С първото червено яйце, Марияна Симеонова натри бузките на децата за здраве и сполука.

Организирахме посещение до село Царевец, където гледахме с интерес драматичен театър при ПБНЧ „Еленка и Кирил Д Аврамови 1856” град Свищов, който представи „Фейсбукът на Чудомир” по разказите на Чудомир, с режисьор Митко Рупов.

Организирахме посещение на оперетата „Теменужката от Монмартр” по музика на Имре Калман в МДТ „К.Кисимов” град В.Търново.

Участвахме в Седмия фестивал на руската песен в град Полски Тръмбеш. За пореден път групата спечели симпатиите и обра оваците на публиката.

11 май е един от най-светлите празници в българския календар. Ден, в който почитаме солунските братя Кирил и Методий. Ден в който празнуват и хората с изключително отговорна работа – библиотекарите. По този повод, децата от селото посетиха библиотеката, където се запознаха с дейността на библиотекаря и изработиха собственоръчно книгоразделители. Децата останаха очаровани от това вълшебно място.

Националната библиотечна седмица – отпразнувахме с децата. Те се потопиха във вълшебния приказен свят на великия руски поет Александър Пушкин по повод на 220 годишнината от рождението му. Децата изгледаха с интерес анимационното филмче „Рибарят и златната рибка” и прочетоха популярната приказка за цар Салтан.

Първи юни – най-светлия, най-чистия, най-нежния празник. Във връзка с международния ден на детето, децата пяха, играха, рисуваха и се забавляваха. Марияна Георгиева изненада своите гости с подаръци и много лакомства, а децата сътвориха чудни творби с бои и тебешери. Благодарим ви малки приятели!

Участвахме в XV юбилеен национален събор - надпяване „Авлига пее” с.Обединение. Първо място и медал, грамота и диплом, получиха самодейците от председателя на журито професор Тодор Киров. Първо място бе отредено и на индивидуалното изпълнение на Мария Славова Маринова.

С празнична Света литургия, водосвет и курбан за здраве бе отпразнуван празника на храма на Възнесение Господне/Спасовден/

Участвахме и в благотворителния концерт в помощ на Емил Йорданов.

Рано сутринта на Еньовден, набрахме треви и билки, с които направихме еньовски венец, под който минаха за здраве всички желаещи.

Празникът започна с Еньовско наричане за здраве, за обич, за любов, за сполука, за плодородие, добруване, късмет. Марияна Георгиева поздрави всички с празника на билките и тревите, на водата и слънцето. Марияна Симеонова разказа за Еньо Билюбер, за всички светли и тъмни сили, за магията на билките, слънцето и водата. Така пазим и предаваме традицията, да не забравяме, че връзката с природата ни дава знание и сила.

Десислава Димитрова Атанасова – 8 годишна, бе подготвена от госпожа Кинка Колева и участва в радио играта „Деца четат поезия“ по БНР и ефира на „Закуска на тревата“ със стихотворението „Детство мое“ на Богомил Гудев и спечели първо място, получи за награда списание „Аз съм българче“, в което са публикувани стихотворения от играта.

Проведохме безплатно обучение за придобиване на начални компютърни умения за регистрирани потребители. Запознахме ги с основните умения за работа с операционна система, текстообработваща програма, ползване на електронна поща, както и търсене на информация в интернет. Обучението се провежда в съответствие с целите на Програма „Глобални библиотеки – България“ – превръщането на библиотеките в съвременни информационни центрове, място за учене през целия живот и приобщаване на всички възрасти към глобалното информационно общество.

Лятната работа с децата бе насочена към насърчаване на четенето, създаване на умения за търсене и избор на информация, за правилното и оценяване и използване. Четохме заедно книги от препоръчителната литература, отгатвахме гатанки, гледахме филмчета с любимите герои, разучавахме игрите на баба и дядо, както и много забавни игри на компютрите. Рисувахме и танцувахме, открихме нови приятели.

Във връзка с празниците на град Полски Тръмбеш, децата с удоволствие участваха в детското забавно утро с аниматори „Нарисувай ми слънце“

Участие в Общинската изложба от детски творби – изработени в клубовете по интереси. Децата изработиха 3 d оригами, изрисуваха керемиди, яйца. От цветни хартии изработиха прекрасни вази с цветя. Всяко от децата изработи част от огромна рисунка .

С интерес посетихме лятното кино и изгледахме филма „Опърничавите“

Участие в XIV общински събор на плодородието „Златна есен 2019“ гр.П.Тръмбеш. Сръчните ръце на климентовчанките приготвиха много вкусни и красиви пити, месеници, кексове, соленки, патладжан с орехи, баклави, тиквеници и представиха рецептите за изработване на книга с ястията.Децата пък изработиха невероятни красоти от плодове и зеленчуци: човечета, букети, калинки, колички . Усет за красота, творческо въображение и сръчност и ние сме готови за събора на плодородието.

Невероятно беше изживяването на Петия национален конкурс за млади изпълнители на забавната песен „Полските щурчета“, както и рециталите на Тони Димитрова, Дует „Ритон“ и концерта на Веселин Маринов.

ВГ„Пролет“ при читалището участва в празника с песните Мома Ангелина и Мома Стойна механджийка.

Организирахме хората от селото, да се включат в националната инициатива „ Да изчистим България заедно“.

Участвахме и в Третия„Празник на царицата-2019“ с.Страхилово, от където групата ни се завърна с Първа награда и медал.

„Опознай Родината за да я обикнеш“ Екскурзия с децата самодейци до „Двореца на кирилицата“ в гр.Плиска и Паметника „Създатели на българската държава“ в град Шумен.

Посещение на мюзикълът „Криворазбраната цивилизация“ от програмата „Сцена на вековете“ на открита сцена на крепостта Царевец.

Тържествена литургия и водосвет за 14 септември „Кръстовден“в църквата на селото.

Международния ден на възрастните хора отбелязахме с общоселско тържество.

„На сладка размисълка в деня на християнското семейство“- Събитието откри председателя на читалището госпожа Марияна Георгиева. Тя поздрави всички присъстващи, като им пожела здраве, благополучие и успехи. И както повелява традицията в този ден, масата беше отрупана с кулинарни изкушения. Разказахме, защо Въведение Богородично е един от най-големите християнски празници и за традициите, съпровождащи празника.

Разработихме и внесохме предложение към Посолството на САЩ – за опазване на културното наследство на село Климентово с работно заглавие „Възрожденската камбана днес“

Под мотото: „Четенето е ключът към знанието и грамотността“ премина седмицата на четенето.В книгите се крие особено очарование – те ни носят наслада, говорят с нас, дават ни добър съвет и стават наши приятели.

Децата рецитираха стихчета, пяха песни, а вълнението бе невероятно от приказките, прочетени от госпожа Кинка Колева, бивш учител и председател на читалището.

За поредна година, децата направиха нашето читалище още по-красиво. В Коледната работилница бяха сътворени разкошни картички, снежинки, нарисуваха прекрасни рисунки и внесоха много топлина и празнично настроение. За Коледа подготвихме и Общоселско тържество, на което присъстваха всички желаещи.

Организирахме и посещение на Коледния гала концерт „Искряща Коледа“ в МДТ „К.Кисимов“ гр. В.Търново.

БИБЛИОТЕЧНА ДЕЙНОСТ :

Важна част от дейността на читалището е работата на читалищната библиотека. Тя е средище за информация, комуникация, обучение, знание и културна дейност. От 2011 година с помощта на техника, предоставена по програма „Глобални библиотеки - България“, библиотеката ни се превърна в модерен и привлекателен център с доста по-големи възможности, за подпомагане трудния живот на хората от селото. Продължава предоставянето на безплатен пакет от услуги – компютри за потребление, безплатен интернет достъп и онлайн информация, електронни услуги, обучение в компютърна и информационна грамотност.

Читалищната библиотека разполага с 11091 регистрирани единици библиотечен фонд. Набавени са 117 тома нова литература. 98 тома са закупени, по проект към Министерството на културата „Българските библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност“ 2019 г., а 19 са от дарения. Абонирани 7 периодични издания със средства от спонсори, с които почти задоволяваме потребителското търсене и спазваме изискванията на Закона за обществените библиотеки. Заети са 2815 библиотечни документа. Общият брой на читателите е 147, от които 39 са до 14 години, с 2352 посещения - от тях 606 за използване на компютрите, които вече са доста остарели и изхабени. През отчетния период са направени и много справки, като голяма част от тях са свързани с търсене чрез интернет.

С работата си библиотечните служители дават своя принос за духовното обогатяване на населението. Изявите им заемат голям дял в културно-просветната дейност на читалището, отчетени в предишния раздел, включват честването на бележити дати и годишнини от Националния

календар, годишнини на творци и известни личности, даване на информация в различните области на познанието, работа с деца.

През последните години намалената субсидия на читалищата и поскъпването на книгите се отразяват негативно на читалищните библиотеки, но благодарение на нашите дарители и спечелените проекти, ние успяваме да предлагаме и нови книги.

Състоянието на читалищната библиотека, трябва да отговаря на реалните потребности и очаквания на гражданите. В това отношение в нашата библиотека има още много какво да се желае. Необходима е промяна на интериора в библиотеката, за да стане по уютно и привлекателно място за читателите. Наличието на влага, уврежда книгите и техниката. Ограничените финансови възможности на библиотеката се отразяват непосредствено върху библиотечното комплектуване. За да задържим читателския интерес и повишим броя на нашите читатели е нужно постоянно да обновяваме библиотечния фонд според читателското търсене. Крещяща е необходимостта от периодично финансиране на библиотеките по утвърдените стандарти, които да подпомагат библиотечната работа. Според изискванията на Комисията за защита на личните данни, всички документи, трябва да са заключени в специално библиотечно бюро, което за съжаление ние нямаме и не можем да закупим.

Библиотеката при НЧ „Съединение 1885“ село Климентово е вписана в публичния регистър на МК под № 66 на основание чл.10 ал.1 от Закона за обществените библиотеки.

ХУДОЖЕСТВЕНО-ТВОРЧЕСКА ДЕЙНОСТ :

Важно място в културния живот на селото заемат утвърдените културни традиции. Ежегодните културни прояви и традиционни празници спомагат за изява на постоянно действащите групи и индивидуални изпълнители, за приемствеността между поколенията, обмяната на добри практики, тъй като те са предназначени за всяка възрастова група и се проявяват във всички сфери на изкуството.

В читалището развиват дейност следните любителски самодейни колективи: Детска група за автентичен фолклор, художествено слово и детски театър, изобразително и приложно изкуство, ВИГ „Пролет“, група за руски песни, ансамбъл за автентичен фолклор с ръководители Кинка Колева и

Марияна Симеонова. Всеки творчески сезон групите подготвят нови репертоари, с които се представят пред населението, на национални събори и фестивали. Изказвам благодарност на всички самодейци за отделеното лично време за репетиции, за доброто представяне в изявите, за които най-голямата награда са аплодисментите на публиката и радостта в очите на хората.

Гордеем се, че НЧ „Съединение 1885” с.Климентово и днес е равностоен пазител на възрожденските традиции. Някогашното „училище за възрастни” днес е истински притегателен културен център за всички климентовчани – млади и стари.

Стратегическото място и ентузиазма на читалищните дейци създават реални предпоставки за превръщането на читалището в истинско съвременно средище на културна дейност.

Уважаеми читалищни членове, независимо от добрите резултати, които са плод на всеотдайната работа на художествените ръководители, както и всеотдайността на самодейците, пред нас стоят доста трудности възпрепятстващи ежедневната работа, основния и най-важен за развитието на самодейните състави, липса на щат, а от там и на средства за музиканти и художествени ръководители.

ФИНАНСОВО-СТОПАНСКА ДЕЙНОСТ :

Финансирането на читалището е регламентирано в Закона за народните читалища и Устава на читалището. Съгласно чл.21 от ЗНЧ основен източник за формиране бюджета на читалището е държавната субсидия за 1,5 бройка по утвърден стандарт от МК, която за съжаление, не е достатъчна за минимална работна заплата и осигуровки.

Читалището набира собствени приходи единствено от членски внос. Във връзка с чл.26 а от ЗНЧ за 2019 г. ОбС Полски Тръмбеш финансира читалището с 305 лв., които бяха изразходени като собствени средства, по спечеления проект за закупуване на книги, закупуване на материали за работа с децата и за транспорт на самодейните състави.

Поради недостиг на средства за издръжка на текущи разходи Общината ни дофинансира с 600 лв, които използвахме за плащане на такси банки и интернет.

Изказвам благодарност още веднъж на кмета на общината господин Георги Чакъров, за оказаната подкрепа, без която е невъзможно съществуването на читалището.

Цялостната дейност на читалището, зависи от финансовите средства.. Не мога да си обясня, дали хората ръководещи българската култура са наясно, че Читалищата и Библиотеките, особено в малките населени места, останаха единствените огнища на действителна култура. Подценяването им произтича именно от това системно недофинансиране, което не позволява, пълноценно да се изпълняват задачите и функциите определени ни от законите. Всичко това ни прави хора без самочувствие и явно не нужни на държавата. В това отношение тук е мястото да изкажем нашата благодарност към Община Полски Тръмбеш, ЗКПУ „Единство“, ЗК „Напредък“ и всички наши спонсори. Въпреки старанието ни средствата с които разполагаме са недостатъчни. Ежегодно се надяваме, да ни бъде отпусната за безвъзмездно ползване земеделска земя от Общински поземлен фонд, на основание параграф 5 от Закона за народните читалища, обнародван в ДВ брой 89/22.10.1996 г. гл.5 - „Преходни и заключителни разпоредби“. По този начин ще бъдем в равностойно положение с останалите читалища и ще имаме средства за реализиране на част от целите залегнати в Устава на читалището.

Дами и господа,

Не искам повече да ви отегчавам с отчитането на мероприятия. По важно е да сме наясно с пропуските и недостатъците. Въпреки липсата на средства, с гордост можем да отчетем изминалата година за успешна. Изказвам своята благодарност към членовете на Настоятелството и Проверителната комисия, всички самодейци и ръководители на художествените състави. На всички оказали помощ, за подпомагане дейността на читалището.

Нека и в бъдеще нашето читалище продължи да е привлекателен център и второ училище за всички нас. Чудесен дом на културата, в който живеят науката, словото и песента. Да си пожелаем да работим още по-добре и постигаме нови успехи!

13.03.2020 г.
с.Климентово

Председател:.....
/М.Георгиева/

**СПИСЪК НА НАСТОЯТЕЛСТВОТО И ПРОВЕРИТЕЛНАТА КОМИСИЯ НА
НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „СЪЕДИНЕНИЕ 1885” СЕЛО КЛИЧЕНТОВО, ОБЩИНА
ПОЛСКИ ТРЪМБЕШ**

СПИСЪК НА ЧИТАЛИЩНОТО НАСТОЯТЕЛСТВО

- 1.Марияна Венелинова Георгиева - Председател на ЧН**
- 2.Еленка Тодорова Досева – Член на ЧН**
- 3.Милена Петрова Дончева – Член на ЧН**
- 4.Стоян Веселинов Ангелов – Член на ЧН**
- 5.Йордан Кръстев Георгиев – Член на ЧН**

СПИСЪК НА ПРОВЕРИТЕЛНА КОМИСИЯ

- 1.Виолета Стойкова Иванова – председател на ПК**
- 2.Иван Богданов Стоянов – член на ПК**
- 3.Горанка Георгиева Йорданова – член на ПК**